

УДК 316.3:316.4

ББК 60.5

DOI 10.31554/2222-9175-2018-32-222-226

В. Г. Жалсанова, Д. Д. Бадараев, Т. Б. Бадмацыренов

СОЦИАЛЬНЫЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЫЗОВЫ
МОДЕРНИЗАЦИИ: ИТОГИ МЕЖДУНАРОДНОЙ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

V. G. Zhalsanova, D. D. Badaraev, T. V. Badmatsyrenov

SOCIAL AND POLITICAL CHALLENGES OF MODERNIZATION:
RESULTS OF THE INTERNATIONAL RESEARCH
AND PRACTICAL CONFERENCE

С 6 по 11 августа в Республике Бурятия прошла Международная научно-практическая конференция «Социальные и политические вызовы модернизации в XXI веке». Проведение данного мероприятия стало возможно благодаря финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований и гранта Правительства Российской Федерации – Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (ИМБТ СО РАН) в сотрудничестве с Бурятским государственным университетом (БГУ), Министерством образования и науки Республики Бурятия (МОиН РБ), Дальневосточным федеральным университетом (ДВФУ), Федеральным научно-исследовательским социологическим центром РАН (ФНИСЦ РАН), Институтом востоковедения РАН (ИВ РАН), Российским обществом социологов (РОС) смог объединить ученых из разных городов России (Москва, Владивосток, Красноярск, Улан-Удэ, Махачкала, Чита, Казань) и

стран ближнего и дальнего зарубежья (Монголия, Китай, Белоруссия, Черногория, Сербия, Кыргызстан). Всего было заслушано на заседаниях и рассмотрено в качестве стендовых свыше 100 докладов, посвященных анализу процессов модернизации в современном мире, осмыслению предъявляемых вызовов и поиску ответов на них. Одновременно были обсуждены проблемы трансграничья России и Монголии, особенностей развития этих стран в постсоветский период и трудностей поиска новых форм сотрудничества в изменившихся условиях.

Столь масштабный научный форум стал продолжением ежегодных встреч российских и монгольских исследователей в 2011–2016 гг. в Монголии и международного научного семинара «Социологические исследования в России и Монголии: состояние и перспективы сотрудничества», проведенного в 2017 г. в Бурятии. Во время этих встреч поднимался вопрос о необходимости повышения статуса социологии как отрасли научного знания,

ЖАЛСАНОВА Валентина Гурожаповна – кандидат социологических наук, доцент, старший научный сотрудник отдела истории, этнологии и социологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН» (Улан-Удэ, Россия). E-mail: valyazhal@list.ru.

БАДАРАЕВ Дамдин Доржиевич – кандидат социологических наук, старший научный сотрудник отдела истории, этнологии и социологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН» (Улан-Удэ, Россия). E-mail: damdin80@mail.ru.

БАДМАЦЫРЕНОВ Тимур Баторович – кандидат социологических наук, доцент кафедры политологии и социологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Бурятский государственный университет» (Улан-Удэ, Россия). E-mail: tbatrovitch@mail.ru.

важности социологических знаний для понимания крупных социальных процессов и изменений, особенно в условиях трансграничного взаимодействия. Поэтому выбор Бурятии как места проведения крупной конференции был не случаен в силу ее трансграничного расположения.

Проведение конференции совпало с 50-летним юбилеем крупнейшего академического социологического центра России – Института социологии РАН, ныне ФНИСЦ РАН и 60-летним юбилеем РОС, наследника Советской социологической ассоциации, которые много сделали для развития социологической науки в нашей стране. Поэтому не случайно акцент большинства докладов был сделан на проблемах социологического анализа современных процессов модернизации и глобализации, их отражении на жизни региональных сообществ и роли социологической науки в осмыслении сущности социальных изменений в экономической, политической, культурной сферах общества, как на макро-, так и на микроуровнях.

В продолжение мероприятия была организована Байкальская школа социально-политических исследований (пос. Максимиха, пансионат «Байкал» БГУ), где с лекциями выступили известные российские и монгольские исследователи. Основными слушателями школы стали молодые исследователи, студенты БГУ и Монгольского государственного университета. До начала работы конференции был опубликован сборник материалов конференции, где были представлены статьи российских и иностранных участников конференции [Социальные и политические вызовы 2018].

На открытии конференции в своих приветственных словах Б. В. Базаров (директор ИМБТ СО РАН, академик РАН), Б. Б. Жалсанов (министр образования и науки Республики Бурятия), Н. И. Мошкин (ректор Бурятского государственного университета, д. т. н.), Г. Чулуунбаатар (вице-президент Академии наук Монголии, академик) отметили актуальность проведения подобных мероприятий для

организации постоянного взаимодействия исследователей из разных регионов России и сотрудничества с зарубежными учеными. Были зачитаны приветственные адреса М. К. Горшкова (директор ФНИСЦ РАН, академик РАН), В. А. Мансурова (президент РОС, д. филос. н.), которые определяли в ряду основных задач конференции необходимость рассмотрения всего комплекса социальных, экономических, политических и социокультурных факторов трансформационных процессов и определения оптимальных направлений будущих исследований.

Программа пленарного заседания была обширная и позволила понять всю глубину и широту проблем модернизации в современном мире. В докладе академика РАН Б. В. Базарова была раскрыта роль и значимость нового Шелкового пути в трансграничье России, Китая и Монголии, определялись возможные векторы и пути дальнейшего развития этих стран. Академик Г. Чулуунбаатар в своем докладе на примере молодежи Монголии озвучил проблемы нового поколения в эпоху модернизации. Выступление д. филос. н., проф. З. Т. Голенковой (ФНИСЦ РАН) было посвящено социологическому анализу механизмов формирования новой социальной структуры современной России через призму модернизации и глобализации. Один из патриархов бурятской социологии д. филос. н., проф. И. И. Осинский (БГУ) осветил процессы социокультурной модернизации в Сибири, раскрыл их основные проблемы. Большой интерес вызвал доклад д. полит. н., проф. А. С. Железнякова (ИВ РАН), в котором были озвучены размышления о Монголии как отдельной самобытной цивилизации, имеющей собственный потенциал для подготовки ответов на вызовы модернизации.

Остальные участники конференции выступили на четырех секциях: «Цивилизационные вопросы в контексте вызовов модернизации в XXI в.», «Социальная структура в условиях модернизации: социологические, политологические и цифровые гуманитарные исследования»,

«Этносоциальные и этноконфессиональные исследования в современном мире», «Социальная защита и трудовые отношения в условиях модернизации: состояние и тенденции развития».

Результирующим итогом работы первой секции стал вывод о необходимости поиска оптимальных ответов на вызовы, возникающие в процессе модернизации как общества в целом, так и его подсистем. Также в ходе обсуждения итогов работы секции участники подчеркнули актуальность сравнительного исследования процессов модернизации в странах с цивилизационными сходствами и различиями, особенностями исторического и культурного развития. Наибольший интерес вызвали доклады Д. Д. Бадараева (ИМБТ СО РАН) о социально-стратификационных процессах в монгольском обществе, В. А. Родионова (БГУ) о российско-монгольских отношениях в контексте последних выборов президента Монголии, Э. К. Бийжановой (ФНИСЦ РАН), посвященный обзор отечественного дискурса по состоянию и тенденциям развития в современном российском приграничье.

Доклады на второй секции были посвящены анализу модернизации как процесса перехода общества к новому состоянию, сопряженному с изменением всей социальной системы. Одним из ключевых процессов этих изменений является трансформация социальной структуры, для анализа которой важен комплексный подход, учитывающий политические и социально-экономические факторы. Изучение этих аспектов является необходимым условием построения оптимальных моделей управления модернизацией. По результатам работы второй секции были отмечены доклады Ц. Цэцэнбилэг (Монголия) «Социальная мобильность монголов в первой декаде XXI века: направления, формы и каналы», П. Е. Сушко (ФНИСЦ РАН) «Пространственное измерение социальной мобильности: методологический аспект», М. И. Добрыниной (БГУ) «Общественно-политические ценности российских и американских студентов»,

В. Г. Жалсановой (ИМБТ СО РАН) «Модернизационный потенциал сельских территорий России и Монголии».

Доклады, озвученные на третьей секции, содержали анализ межэтнических отношений, миграционных процессов, состояние религий и процессов десекуляризации. Докладчики подчеркивали необходимость расширения исследований политических, экономических и социокультурных аспектов этносоциальных и этноконфессиональных характеристик современных обществ для поиска оптимальных ответов для последующей разработки стратегий обеспечения национальной безопасности, межрелигиозного и межэтнического согласия. Е. В. Петрова (ИМБТ СО РАН) в своем докладе раскрыла основные социальные характеристики русского населения республик Сибири и его места в этносоциальной структуре. Г. А. Дырхеева (ИМБТ СО РАН) посвятила свое выступление актуальной проблеме этноязыковых приоритетов в образовательной системе на примере Республики Бурятия. В совместном докладе А. В. Винокуровой и Е. Е. Миляевой (ДВФУ) нашли отражение проблемы интеграции иностранных мигрантов в принимающем региональном сообществе на примере студенческой молодежи. Известный исследователь С. Цэдэндамба (Институт философии АН Монголии) ознакомил коллег с современной религиозной ситуацией в Монголии.

В ходе работы четвертой секции было отмечено, что трудовые отношения в современных обществах развиваются под несомненным влиянием модернизационных процессов в условиях изменчивого пространства взаимодействий между всеми социальными субъектами – участниками рынка труда. Поэтому одним из основных резюме по итогам секции стал вывод о том, что в новых социальных реалиях необходимо разрабатывать адекватные требованиям времени стратегии социальной защиты и здравоохранения. В качестве наиболее интересных были отмечены доклады Н. В.

Присяжной (Сеченовский университет) «Трансформация восприятия россиянами проблемы социального сиротства», Е. Ю. Башкуевой (БНЦ СО РАН) «Социологические методы в исследованиях проблем модернизации здравоохранения и охраны здоровья населения Республики Бурятия», З. А. Бутуевой (БГУ) «Система социальной защиты старшего поколения в Республике Бурятия в условиях модернизации».

Для обеспечения эффективного взаимодействия и развития дальнейшего сотрудничества участников в рамках конференции помимо пленарного и секционных заседаний были организованы научный семинар «Номады Внутренней Азии: история и современность» (г. Улан-Удэ), круглый стол «Россия и Монголия в сравнительной перспективе», презентация сектора социологии ИМБТ СО РАН (пос. Горячинск, научный стационар ИМБТ СО РАН). Проведение дополнительных мероприятий в форме научного семинара и круглого стола было также обусловлено тем, что в современном общественном сознании актуализируются монголоведческие исследования. В ходе выступлений и дискуссий на семинаре рассмотрены и обсуждены социокультурные характеристики кочевых обществ на основе сравнительно-исторических исследований и социологического анализа современных процессов. Ключевым докладом на этой площадке стало сообщение Н. Н. Крадина (ИМБТ СО РАН) «Кочевые империи Внутренней Азии». Важность монголоведческих исследований для анализа современного состояния российско-монгольских отношений, дальнейших путей их развития определили программу круглого стола, где основным стал доклад А. С. Железнякова (ИВ РАН) «Консенсусная опора монгольской цивилизации». Презентация сектора социологии была проведена с целью ознакомления иногородних и зарубежных участников конференции с состоянием социологических исследований в ИМБТ СО РАН

и в Бурятии в целом. Помимо этого она преследовала цель определить возможные векторы и направления дальнейшего сотрудничества в форме совместных исследований.

Международная научно-практическая конференция «Социальные и политические вызовы модернизации» дала возможность обсудить актуальные научные проблемы, которые связаны с необходимостью осмысления тенденций и перспектив развития российского общества в условиях трансграничного взаимодействия. Наряду с этим конференция была призвана наладить научные коммуникации между учеными из российских городов и исследователями из-за рубежа. По итогам ее работы принята резолюция, в которой отображены общие выводы и рекомендации всего мероприятия: необходимость использования компаративистского подхода в изучении модернизационных процессов на перекрестках культур Востока и Запада; актуальность углубленного изучения социальных процессов и явлений на российском приграничье; важность регулярного проведения такого рода конференций и научных симпозиумов, позволяющих интегрировать социологические центры регионов для координированных действий в сфере теоретико-методологических и практических аспектов изучения модернизации; целесообразность активного привлечения представителей органов власти на подобные научные мероприятия для более тесного взаимодействия науки и практики; необходимость содействия и поддержки молодежи при решении исследовательских задач с целью изучения современных процессов модернизации и т. д.

Конференция решила все поставленные задачи, и это позволило участникам получить новый импульс для дальнейших исследований социальных процессов в современном мире. Организаторы уверены, что в будущем состоятся новые обсуждения и дискуссии об актуальных проблемах модернизации и глобализации в XXI в.

Гранты РФФИ № 18-011-20046 «Проект организации Международной научно-практической конференции “Социальные и политические вызовы модернизации в XXI в.”»; Правительства Российской Федерации № 14 W03.31.0016 «Динамика народов и империй в истории Внутренней Азии».

Литература

Социальные и политические вызовы модернизации в XXI в.: мат-лы междунар. науч.-практ. конф. (Улан-Удэ, 6–11 августа 2018 г.) / науч. ред. Б. В. Базаров. – Улан-Удэ: Изд-во БНЦ СО РАН, 2018. – 260 с.

Reference

Social'nye i politicheskie vyzovy modernizacii v XXI v.: mat-ly mezhdunar. nauch.-prakt. konf. (Ulan-Ude, 6–11 avgusta 2018 g.) / nauch. red. B. V. Bazarov. – Ulan-Ude: Izd-vo BNC SO RAN, 2018. – 260 s.